

# 匠心普法融入城市管理

## ——石家庄市城市管理综合行政执法局普法纪事

□ 文/图 本报记者 刘东昕

近日,省会勒泰中心楼宇公益夜景屏滚动播放的普法标语成为街头一道靓丽的风景线,“让法治成为信仰,让守法成为习惯”“弘扬宪法精神,构建和谐社会”“增强宪法意识,推动科学发展,促进社会和谐”等12条法律宣传标语,为广大市民营造出浓厚的尊法学法守法用法氛围。这是石家庄市城市管理综合行政执法局开展法治宣传的一个缩影。

“七五”普法开展以来,该局始终坚持“谁执法谁普法”的基本原则,拓宽普法渠道,丰富普法形式,用“匠心精神”大力推进普法工作,取得明显成效。2019年12月2日,全国普法办印发《关于通报表扬“七五”普法中期先进集体和先进个人的决定》,石家庄市城市管理综合行政执法局荣获“七五”普法中期先进集体。

### “唠嗑式”普法 让普法接地气

2019年11月15日,石家庄市司法局、石家庄市城市管理综合行政执法局、石家庄市道桥管理处联合组织“普法乡村行”活动,深入灵寿县山神庙村为当地村民普及法律知识。当天,普法组工作人员从当地村委会了解到,有两户居民正为晾晒农作物一方占了另一方空地为由,吵得不可开交。普法组工作人员立即来到居民家中,了解事情经过后,像平时“唠家常”一样,把相关法律规定向两户居民进行了耐心细致的讲解。侵占方认识到了自身的错误,向另一方赔礼道歉,双方握手言和。“通过跟他们聊天,俺们知道不懂法不守法可真不行。”事后,一位居民感叹道:“以前不懂法,觉得法律离自己很远,听了他们的介绍,才发现原来法律时时刻刻都在我们身边。”

2019年以来,该局注重“特别形式”普法,积极组织“普法进乡村”活动,通过面对面聊天儿的方式,将宪法和党的十九届四



图为该局工作人员进小区为居民讲解燃气设备安全使用知识。

中全会精神送到广大村民身边,帮助村民了解党的方针政策,增强依法治国的自信心和时代荣誉感。“通过‘唠家常’式的普法,使普法更加鲜活、更加接地气。”该局法规处处长陈明向记者介绍:“下乡普法消除了农村老乡感觉‘法律高高在上’的固有想法,感受到了法就在身边,法就是保护自身权益最有力的武器,主动学法、守法、用法的意识得到进一步增强。同时,也为老乡们依法处理身边小事、妥善处理邻里矛盾提供了法律支持。”

### “特别事项”普法 增强居民安全意识

“用户家用燃气胶管不应该超过几米?测试燃气是否泄露最安全有效办法是什么?厨房用品可以挂在燃气管道上吗?”近日,石家庄市某小区门口开办了一堂生动有趣的燃气安全知识问答课。2019年以来,石家庄市各小区居民的安全用气意识显著提高,得益于石家庄市城市管理综合行政执法局开展的燃气安全进社区宣传活动。

石家庄市城市管理综合行政执法局注重“特别事项”普法,

从2019年2月份开始,先后到市内多个小区走家入户,对燃气管理的法律法规进行宣传,对燃气设备的安全使用进行讲解。“一到冬季,由于保暖需要,很多住户因取暖需要而紧闭门窗,加之缺乏安全意识,很容易造成安全隐患。”陈明说道:“燃气安全关系到千家万户,关系着百姓的生命财产安全,加强对燃气安全使用的法律法规宣传十分重要。”

截至目前,该局共组织了120余场宣传活动,有效规避了燃气使用风险,切实减少和降低了户内燃气安全隐患。

### “特别优势”普法 把执法人员变成普法人员

2019年12月4日,国家宪法日集中宣传活动现场,该局协同城管支队、市水务集团、市排水管理处、市道桥处等多个部门组成的普法“摊位”前人头攒动。各部门通过设置法治展板,发放法治材料、现场接受咨询等方式宣传宪法知识。普法现场还设置了文艺演出区,舞台上演员们生动表演的朗诵宪法节目,受到群众热烈欢迎。

“市级城管系统近15000余

名干部职工,工作涵盖城市容环境卫生、市政基础设施管理、城市供水节水污水管理、城市照明管理、城市供热燃气管理等与百姓生活密切相关的工作。”陈明介绍道,干部职工多,为该局的普法工作带来了“得天独厚”的优势。该局充分利用这种“特别优势”,通过宣传、引导、带动周边群众知法守法,让普法工作遍地开花。同时,把每个城管执法人员变成普法人员,让执法过程成为普法过程。

“通过广泛的普法教育,市民们对城市管理中的各项法律法规清楚了,知道哪些该做、哪些不该做,主动合法经营的意识显著提升,轻微违法行为大量减少。”提到法治宣传为城市管理综合执法带来的便利,陈明说道:“群众懂法了,就为城管综合执法部门集中力量处置一些影响较大、群众反映突出的违法案件提供了可能,使后期执法更加有力,更加精准,大大提升群众对城管综合执法的满意度。”

### 普法聚焦

## 唐山市曹妃甸区创新法治宣传形式

# “阳光行动”预防青少年违法犯罪

本报讯 (孙晓霞)为提升全

区青少年法治意识、制度意识和纪律意识,健全未成年人保护和预防青少年违法犯罪工作机制,近日,唐山市曹妃甸区司法局、检察院、教育体育局、团区委联合开展预防青少年违法犯罪“阳光行动”暨《没有如果》情景剧演出活动,全区各级团组织、少先队以及青少年代表600余人参加活动。

活动中,区检察院相关负责人结合青少年的年龄、心理特征及现实生活中常见的青少年违法犯罪案例,以法论事,为青少年上了一堂特殊的法治课。通过法治宣讲,精确分析了青少年犯罪的原因,并就如何远离危害和预防违法犯罪提出了建议,让青少年对自己会为

何种行为负责有了一个明确认知。

为提升宣传教育效果,团区委

紧紧围绕青少年的需求和关注点,

创新性、自创性编排了预防青少年

违法犯罪主题情景剧《没有如果》,

并在活动中进行了首次展演。

情景剧分三幕进行,分别以“防

治校园欺凌”“杜绝毒品侵害”

“谨防网络诈骗”等社会热点问题

为主要内容,既宣传了法律知识,

又阐明了违法之害,让青少年在身

临其境的观看中汲取法治知识,引

发自身思考。

据了解,此次“阳光行动”包

含“争做新时代青少年”理想信

念教育、“普法进校园”“爱心在行

”公益助学、“模拟小法庭”实践

体验等多项活动,系统性、全覆盖



图为《没有如果》情景剧演出现场。

式地强化了全区青少年的法治思维和法治意识,为其健康成长夯实基础。活动结束后,广大师生纷纷表示,此次活动形式新颖、效果明

显,今后一定会提高自我保护意识,远离社会危害,自觉预防犯罪,做尊法、学法、守法、用法的模范。

# 让宪法精神融入群众生活

## ——2019年邢台市司法行政系统宪法宣传亮点回眸

法法律知识考试和全市干部宪法

法律知识考试,参考人数达9400余

人,其中处级及以上干部1980余

人。全市各级干部运用法治思维

和法治方式深化改革、推动发展、

化解矛盾、维护稳定的能力和水平

得到切实提升。

### 亮点二:推进全民学宪法

邢台市聚焦青少年这个“重点群

体”,积极推进宪法教育进课堂,

开展宪法专题课、主题班会、

宪法晨读、宪法征文等形式多样

的宪法学习宣传活动。同时,该市

还组织开展“千名法律人进千校”

大型普法教育宣传活动,从全

市政法系统遴选专业人员组成讲

师团深入1440余所中小学进行授

课,受众师生达100余万人。

突出群众这个“最大多数”,坚持日常宣传和集中宣传相结合、线上宣传和线下宣传相结合,组织全市2.3万名法律服务人员深入各村(居),采取集中宣传、多媒体宣传、广播宣传、悬挂统一制作的宣传条幅等形式,常态化开展宪法法律宣传。

### 亮点三:丰富宪法宣传载体

全市宣传、城管、交通等部门在市区各电子宣传屏、出租车车载广告电子屏等,滚动播出宪法法律宣传标语。同时,建成省级法治宣

传教育基地1个(平乡县法治宣

传教育基地),并在平乡、临城、清河等县(区)建设法治文化公园、广

场,还借助“法治文化书法展”“中国历史法治人物工笔画优秀作品展”“我与宪法”优秀微视频征集等文化艺术形式普法。

### 亮点四:打通宪法宣传“最后一公里”

普法人员把宣传学习党的十九大精神与宪法宣传紧密结合,采取“小马扎”宣讲小分队形式沉到一线、上门入户。同时,探索“互联网+法治宣传”新模式,积极发挥新型媒体受众多、辐射广的优势,开设普法网站、微博、微信,突破时间和空间限制,为群众提供“点对点”“面对面”的宪法法律宣传和法律服务,使普法的实效性、实用性和贴近性得到进一步增强。

## 普法前沿

# 沧州市司法局组织律师送法进校园 弘扬法治精神 构建和谐校园

本报讯 (李丹)近日,沧州市司法局联合河北衡泰律师事务所组织工作人员到沧州市东屯小学开展以“弘扬法治精神,构建和谐校园”为主题的法治宣传活动。

活动中,河北衡泰律师事务所吴增华律师以“校园安全法律知识解读”为题,为东屯小学的学生们上了一堂寓教于乐的法治宣讲课,获得了广大师生的一致好评。

沧州市司法局副局长马英勇在参加完活动后说,平安校园建设是沧州市开展“平安建设”集中宣传活动的重要组成部分,希望广大师生通过参加此次活动,自觉学法、懂法、守法、用法。今后,沧州市司法局还将组织律师开展送法进校园活动,发挥职能优势、法律业务特长,通过引导学校、家长、学生、社会共同努力,确保校园安全、学生平安、社会平安。

# 唐山市丰南区举办宪法法律知识考试 全区5000余名在职干部参考

本报讯 (董天宝)近日,唐山市丰南区组织全区5000余名在职干部举办宪法法律知识考试,30余名县处级领导干部及部分乡科级干部代表在区行政中心参加考试,各地各单位自行组织乡科级及以下在编在职干部参加考试,进一步增强公职人员宪法意识和依法行政能力。

考试内容主要包括:习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略及相关论述;中央全面依法治国委员会第一次、第二次会议精神;《宪法》《公务

员法》《行政许可法》等法律及《法治政府建设实施纲要(2015—2020年)》有关内容;《中国共产党章程》《中国共产党廉洁自律准则》的有关内容;唐山市“七五”普法决议、规划的有关内容。

考试过程中,各地各单位摸清了应考人员底数,并登记造册,通过对闭卷考试和开卷考试分别设置考场,严肃考试程序和考试纪律。考试结束后,该区将考试结果进行了通报,全区5000多名公职人员参考率达到100%,及格率达到100%。

## 昌黎县开展宪法宣传活动

# 向青少年普及宪法法律知识

本报讯 (奚晓丹 胡会静)近日,昌黎县司法局联合昌黎县委宣传部、县法院、县园林局、县第三中学开展宪法宣传活动,向青少年普及宪法法律知识,第三中学师生150余人参加活动。

活动紧紧围绕青少年实际需求,宣传了包括《宪法》《预防未成年人犯罪法》《治安管理处罚法》等法律法规。活动还邀请律师以及普法志愿者结合具

体案例为广大师生讲解法律知识,并组织学生诵读《宪法》,取得了良好的教育效果。

活动中,共发放法律法规宣传资料500余份,《宪法》宣传袋100余个,纪念品200余个。县司法局将继续把宪法学习宣传教育融入司法实践工作中,切实提高全县中小学生尊崇宪法、学习宪法、维护宪法、运用宪法的意识和能力。

## 香河县举办社区居民燃气安全知识培训

# 增强安全用气意识 预防安全事故发生

本报讯 (史丽丽)为进一步预防各类燃气安全事故,增强居民安全用气意识,近日,香河县应急管理局邀请行业专家深入平安街社区、燕都鑫城小区开展居民燃气安全知识培训活动,社区安全监管人员、社区居民80余人参加培训。

活动中,燃气行业专家从燃气基础知识、相关政策法规、供气设备设施的安全使用、燃气灶具安全使用演示、应急处置方法等方面,向参训人员系

统讲解了燃气使用安全知识,并通过分析典型事故案例的方式,教育引导大家要随时绷紧安全用气这根“弦”。同时,工作人员还向大家发放《居民安全应急常识》《关注燃气安全、呵护生命健康》等安全知识宣传材料。

通过此次培训,使大家了解了燃气的危险性及安全用气的重要性,特别是通过分析典型事故案例,给大家敲响了警钟,真正提高了社区群众安全用气意识。



近日,新乐市司法局以河北美院“冬季毕业生双选会”为契机,组织普法志愿者走进活动现场,开展劳动就业、劳动保障、校园安全、交通安全、网络安全等法律知识宣传活动。活动中,共发放各类法律宣传资料300余份,接受法律咨询20余人次,为构筑和谐的劳动关系营造了良好的法治氛围。图为工作人员向学生发放法治宣传资料。

张浩 摄

戴静芳

2019年,邢台市司法行政系统宪法宣传多措并举,形式丰富,亮点纷呈。2019年以来,邢台市司法行政系统坚持把学习宣传宪法作为开展法治宣传的首要任务,以“七五”普法规划实施为抓手,深入推进宪法学习宣传进机关、进乡村、进校园、进企业等,并贯穿立法、执法、司法和法律服务全过程,让宪法精神融入群众日常生活。

**亮点一:领导干部带头学宪法**  
全市各级领导干部和“一把手”第一责任人责任,带头学习宪法法律知识,先后组织开厅级干部宪